

# 亮名片 提成色 激活力

## ——上海着力打响“文化品牌”

**据新华社** 上海市城市总体规划近日获国务院批复,到2035年,上海将建设成为“创新之城、人文之城、生态之城”。

迈向“人文之城”,对标国际一流,上海最新提出要打响“上海文化”品牌,激发城市文化创意创造活力,提升城市软实力和吸引力。具体举措上,祭出“上海文创50条”,推动上海文化领域繁荣发展再上新台阶。

### 不忘本来,吸收外来, 面向未来

红色文化、海派文化、江南文化……曾被誉为文化大码头的上海,5年多来加快建设国际文化大都市,在全国试点文艺院团“一团一策”改革取得明显成效。上海京剧院、上海昆剧团、上海国际舞蹈中心等一批院团品牌、创作品牌、人才品牌呈现奋楫者先的蓬勃发展状态。

近日,中共上海市委举行学习讨论会,提出在新时代坐标中坚定追求卓越的发展取向,全力打响“上海文化”品牌。

“上海京剧”和“上海电影”一直是上海文化的两大金字招牌。作为中国电影诞生地,在文化发展上,既不忘本来,也吸收外来、面向未来。近年来上海京剧院、上海电影集团、上海广播电视台等马不停蹄,相继拍摄完成3D京剧电影《霸王别姬》《萧何月下追韩信》《曹操与杨修》等,在国内外屡获殊荣。最新建组的《贞观盛事》项目,已是梨园名家尚长荣与导演滕俊杰第三次合作拍摄3D京剧电影。

打响“上海京剧电影”这一深耕厚植的海派文化品牌,不仅依靠名家名导,更得益于创新思维和方法。

“100多年前,国粹京剧融入现代电影;如今进入新时代,3D技术等为京剧艺术再添华彩。”上影集团董事长、总裁任仲伦说。

上海京剧院院长单跃进认为,繁荣发展京剧电影,既是传承和弘扬中华优秀传统文化,也是引领和践行中国先进文化。“运用时尚元素和高科技增强传统文化吸引力,这体现了新时代的文化自信。”

### 为城市文创活力固本培元

上海于近日出台《关于加快本市文化创意产业创新发展的若干意见》(简称“上海文创50条”),这是继上海实施“文化创意产业发展三年行动计划”和《上海市“十三五”时期文化改革发展规划》后,对文化领域制度供给的再强化、再升级。

上海提出要处理好政府推动和市场驱动的关系。“支持文创产业发展,积极营造良好环境,同时也要深化‘放管服’改革,把市场能够发挥作用的领域范围让出来,把该放的

权放足、放到位。”上海市有关负责人说。

“上海文创50条”以较大篇幅聚焦完善文化经济政策,引导资源要素向文化创意产业集聚。业内点评“干货满满、解渴管用”。

据上海市规划和国土资源管理局介绍,“上海文创50条”提出合理利用存量用地。支持各类市场主体合作利用工业厂房、仓储用房、传统商业街等存量房产、土地兴办文化创意和设计服务,在符合城市规划的前提下,土地用途和使用权人可暂不变更。

在鼓励社会力量投入文创的同时,政府决策更加有的放矢。上海确定拿出城市发展中最优质的空间,为百姓打造最佳的文化精神家园。未来,上海市历史博物馆、上海博物馆东馆、上海图书馆东馆等地标性重大文化设施将向公众开放。

“有效引导资金、土地、人才等资源集聚,减轻文化创意企业负担,进一步保障市场主体的创意创新活力。”中共上海市委常委、宣传部部长董云虎解读“上海文创50条”的含金量。

### 跨界融合:“文化+科 技”增强软实力

上海市副市长翁铁慧介绍,依托自贸区、科创中心等的先行先试,加上“上海文创50条”保驾护航,将推动上海文创产业发展更上一层楼。

2013年中国(上海)自贸试验区成立之初,“001号”合资企业营业执照颁给了美国微软与中国百视通合资成立的文化科技企业。得益于自贸区先行先试,上市公司东方明珠新媒体旗下的百视通品牌近年来在全球打响,成为网络电视(IPTV)领军企业。

随着自贸区深化改革开放“溢出效应”突显,上海浦东从早期的文化资源稀缺地,迅速崛起为“文化+科技”的战略高地、创新策源地。仅以张江文创产业园区为例,当地已集聚了阅文、沪江、盛大、喜马拉雅等一批品牌企业,同时张江正在建设科学城。

未来上海将更加注重“文化+”的跨界融合发展。中共上海市委副秘书长、宣传部副部长朱咏雷分析,上海盘活家底、发挥优势,将文化与科技、金融、贸易、高端制造业融合,未来更加潜力无穷。

如今,“文化+科技”的融合效应已辉映浦江两岸。“西岸滨江”品牌已获法国蓬皮杜等国际一流艺术机构认可并达成合作,中外文创企业近悦远来。上海徐汇区利用科技创新和人工智能优势,未来还将打造具有全球影响力的“西岸智慧谷”等。

■许晓青 吴霞

### 全国140余件工业美术精品亮相重庆 聚焦“中国制造”

**据新华社** “中国制造——第二届全国工业美术作品展览”日前在重庆美术馆开展,140余件来自全国的工业美术精品亮相“山城”。

此次展览由中国美协艺委会、重庆市委宣传部及重庆市文联等部门共同主办。本届全国工业美术作品展览以“凝聚中国精神、聚焦中国制造、创造时代经典”为宗旨,立足工业题材,用精美的艺术作品表现了国内工业与人民生活、自然生态和社会发展的内容。

据本次展览策展相关负责人介绍,此次共展出了来自北京、辽宁、江苏、新疆等全国20多个省份艺术家的140余件精美作品,其类别包括

了国画、油画、水彩、漆画、版画以及雕塑等。所展作品的地域特征和作者年龄层次更加丰富,创作的表现手法和作品的关注视角更加多样,这些作品反映了当代中国的工业建设和发展,也展现出工业给城市和生活带来的改变。

据了解,展览现场不乏一些当地艺术家所创作关于桥梁、轻轨及汽车制造等充满“重庆元素”的作品,它们用艺术的语言,讲述了这座全国曾经的老工业基地日新月异的变化。

据悉,此次展览将持续至2018年1月10日,并免费对公众开放。

■刘恩黎



日前,四平路社区京剧队举行迎新京剧专场演出。图为女生小组唱《毛主席诗词·娄山关》。 ■俞子龙 摄

## 盘点2017年网络剧: “内涵”提升有“网感”

**据新华社**《白夜追凶》《河神》《春风十里不如你》《无证之罪》……2017年,一批精品网络剧集中涌现,赢得了大众认可。国家新闻出版广电总局监管中心日前发布的《2017网络原创节目发展分析报告》指出,网络剧发生了从重规模成长向重品质提升的转变。

数据显示,2017年我国新上线网络剧206部,上线数量较2016年同比增长46%,剧集数量同比增长33%,网络剧总时长较2016年同期增长65%。

报告认为,在经历了2014年兴起期、2015年爆发期、2016年调整期后,网络剧在2017年重现上升趋势。政策引导、市场推动以及行业自律的多重作用下,网络剧从重规模横向重品质转变,为网民提供了更加积极健康、丰富多彩的网络视听精神食粮。

过去一年,针对一些网络原创节目在发展中出现的价值扭曲、娱乐至上、内容低俗、格调低下等问题,新闻出版广电总局和中国网络视听节目服务协会先后发布《关于

进一步加强网络视听节目创作播出管理的通知》及《网络视听节目内容审核通则》,为提升网络原创节目品质、促进网络视听节目行业健康发展提出了具体要求和指导意见。

中国文艺评论家协会副主席尹鸿说,互联网视频传播平台从初期的“爆发”式发展转变为“内涵”式发展将是一种趋势。“大浪淘沙之后,网络剧必然会在社会各种力量的推动下,也包括在不断完善的相应法规制约之下,成为中国文化内容产业的重要组成部分。”

报告认为,总体来说,2017年网络剧内容品质的提升正在经历由量变到质变的过程,网络剧的创作正加速向专业化、成熟化、精品化迈进。一方面,总体格调健康,传播了正能量,大多数网络剧的故事情节中呈现了正义战胜邪恶、反映时代风貌、成长励志、亲情友情等向上向善的内容;另一方面,原创剧本带动创新,IP剧回归内容本身,不再一味依靠粉丝效应取胜。

据统计,2017年,网络剧的剧

本有七成来源于原创剧本,另有两成来自小说改编。在经历了借助网络小说人气红利获得关注的阶段之后,网络剧作为一个独立而有影响的作品类型,正在吸引越来越多的编剧为网络剧单独创作剧本。

与此同时,独播、付费已成主流形态。2017年上线的网络剧中,独播剧占到了94%,独播剧播放量占总播放量的93%;付费剧占比达85%,付费剧的播放量占总播放量的96%。与往年付费剧在更新完毕后免费开放给网民不同,2017年有66%的付费剧,在全部更新完毕后,仍然需要付费方可观看。专家认为,在优质内容的拉动下,网民对付费模式的接受度迅速提升,独播付费剧已经成为行业主流。

此外,据报告调查,互联网的渠道便捷性仍是观众青睐网络剧的主要原因,手机仍是网民的观剧首选终端。半数受访者认为,题材丰富、涉及面广是网络剧的优势;还有超过三成的受访者表示,能够感受到网络剧贴合年轻人审美的“网感”。 ■史竞男

## 维也纳新年音乐会诠释经典

**据新华社** 随着1月1日维也纳新年音乐会奏响华尔兹乐章,世界“音乐之都”维也纳沉浸在新年欢乐的气氛中。

按照维也纳新年音乐会的传统,奥地利人引以为傲的施特劳斯家族音乐作品始终占据不可撼动的核心地位。相较于去年音乐会引进了一些新元素,2018年维也纳新年音乐会可谓是回归传统,整场演出的19首乐曲中,仅有2首来自其他作曲家。在最后的返场曲目中,除了“当仁不让”的《蓝色多瑙河》与

《拉德斯基进行曲》外,还加演了小约翰·施特劳斯的《电闪雷鸣快速波尔卡》。

意大利指挥家穆蒂时隔14年再度执棒维也纳新年音乐会无疑是今年的亮点,这位来自亚平宁半岛的指挥家给乐迷留下了深刻印象。穆蒂此次完美诠释了经典,被认为是近年维也纳新年音乐会中十分精准的一次高水平指挥,但也有不同声音认为他缺少了一点点激情。

截至目前,穆蒂共5次指挥维也

纳新年音乐会,成为近30年来的常客。他最早于1993年执棒,之后分别于1997年、2000年、2004年三次成为维也纳新年音乐会的指挥。今年,穆蒂再度执棒,充分体现了乐坛对他艺术水准的认可。

1939年12月31日,维也纳金色大厅举办了首届新年音乐会,从1941年起改在每年元旦上午举行。奥地利广播公司从1959年开始进行电视实况转播。如今维也纳新年音乐会已成为奥地利音乐文化的“名片”,也是全世界的文化盛宴。 ■王腾飞